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Közös jellemvonások, közö t szenve­
dések, közös történelmi múlt és részben 
közös sors teremtették meg a magyar­
lengyel testvériséget. Nem volt fellobbanó 
szalmaláng tehát az a fényes fogadtatás 
és testvéries ölelkezes a fővárosban a 
félezernyi lengyel testvér látogatása alkal­
mából, hanem a régi népszövetségnek 
felújítása.

Tekintsünk vissza ezer esztendőre. 
A magyar és lengyel nemzet csaknem 
ugyanazon időben alakul királysággá. 
A pápánál együtt kérnek koronát, a ki­
rálysággá való nemzeti kialakulás külső 
jelvényét. A magyar megelőzte a len­
gyelt, de azért nem lett ez tárgya okta­
lan gyűlölködésnek, sőt talán a közös 
vallás közelebb hozta a xét nemzetet.

Még az Árpád-házi királyok alatt a 
magyar királyfiak Lengyelországba jár­
nak haztüznezni Bizonyára nem is 
egyedül, hanem illő kísérettel. Béla ki­
rályfi megöli a pomerámai óriást és el­
veszi az öreg lengyel király lányát. A két 
királyi ház sógorsága réven a két nem­
zet nemessége is rokonsági kötelékekkel 
erősiti a testvérbarátságot, amely Nagy 
Lajos alatt a két nemzet független egye­
süléséhez vezet.

Századokon keresztül élt a magyar es 
lengyel szövetségben. Harczoltak közös 
ellenség ellen, de egymás ellen soha. 
A félhold leverte mindkettőt. Pártviszály 
marczangolta szét mind a két nemzet 
erejét. Az elnyomatás szomorú kor­
szakait újra meg újra átélte mind a 
kettő. Az üldöztetések napirenden voltak. 
A magyar és lengyel hazafiakat üldöztek 
az elnyomó zsarnokok. A magyart az 
osztrák, a lengyelt az orosz.

Az évszázadokon át összefűzödött 
rokonsági kötelékek kedveztek az üldöz­
tetések korszakaiban a bujdosóknak. Az 
üldözött magyar Lengyelországba, az 
üldözött lengyel Magyarországra menekült. 
A testvéri kapocs annál szorosabbá lett, 
mentül jobban üldözték e két nemzet 
fiait.

Lengyelország sohasem fogja elfe- 
fejteni Báthory Istvánt, de mi sem felejt­
jük el soha, hogy a nagy II. Rákóczi 
Ferencznek, gróf Bercsényi Miklósnak 
és a bujdosó kuruczoknak Lengyelor­
szág adott menedéket, segítséget — és 
hogy a legutóbbi szabadságharczunkban 
Bem apóval élén 12.000 lengyel vere 
áztatta a magyar földet, — negyven év 
előtt viszont a lengyel szabadságharczban 
Rigó Ferencz (jelenleg országgyűlési 
képviselő) és társai a lengyel szabadságért 
harczoltak.

Mindezt a lengyelek budapesti láto­
gatása alkalmából idéztük a magyar nép

emlékezetébe. Talán nem lesz szavunk 
pusztába kiáltott szó. Talán lesz nemi 
foganatja. Talán eszére tér a magyar nép 
és szövetségesét ismét a lengyelben 
találja föl. A végzet úgyis egymásra 
utalta e két rokon nemzetet. A három 
felé darabolt lengyel nép pedig nagy 
értéket képvisel. A lengyel a legelőke­
lőbb szláv faj. Irodalma, művészete az 
egesz világ előtt elismert. A lengyel nyel­
vet húsz millió lélek beszeli. A lengyel 
szabadságért húsz millió szív dobog.

Vegyük csak jól fontolóra mindezt, 
es számítsunk okosan. Mily nagy hord­
erejű lenne az, ha például szorosabb 
gazdasági kötelékek váltanák föl a most 
is megnyilatkozott rokonszenvet ?

Ez a mostani látogatás csak udvari­
assági tény volt ugyan, de nekünk 
erkölcsi kötelességünk e látogatást mi­
előbb visszaadni. Jó barátunk, jó szom­
szédunk a lengyel. Tartsuk meg, ápoljuk 
a testvérbaratságot, amelyből mindkét 
nép boldogsága fog fakadni.

Van-e ezer magyar, aki eljő velem 
Lengyelországba ?

Milyenek a mai zsidó nök.::)
if

Mivé lettél te zsidó nő, hajdan Jzraelnek 
büszke rózsája, ugy-e bár, nincs már előtted 
semmi szent, nem félsz te mar senkitől ? Nem 
tudod azt, hogy fennt az egy igaz isten lakik, 
ki mindent lát és hall! S nem félsz-e ön­
magadtól ? Ugy-e bár faj, ha kissé megsebzed 
ujjadat, borzadva olvasod a lapokban az em­
berek szörnyű gazságait, s te azt hiszed, hogy 
te jobb vagy. Nem !

Nézd az anyát, mily vidám, jókedvű, őrül 
gyermeke pusztulásán. Hát hogyne, hisz csúf 
tehertől menekült meg. Mennyivel kecsesebb, 
mennyivel bajosabb Így. A férfiak hogy hódol­
nak neki. Az élet is mennyivel kellemesebb 
Így, Nem kell folyton otthon ülni, almaban 
senki sem zavarja, s karcsú lehet, mint a nád­
szál. S ez tetszik a zsidó nőnek. Mint a ra­
gály, egyre terjed. Ma itt, holnap ott itti föl a 
fejét az utálatos szörny. S nagyszerű, senki 
érte felelősségre nem vonja. Teheti szabadon, 
bátrán. A közönséges gyilkosra kötél var, ő ra 
a vidám, gondtalan élet.

Mit csinál azonban ama zsidó anya, kit 
isten, minden törekvése daczara megvert gyer­
mekkel. Elmondom. Alig hogy szegényke a vi­
lágra jön — idegen kézbe adják, sokszor durva, 
erőszakos némber kezébe. S ez neveli a gyer­
meket. Ez adja neki az éltető táplálékot, — a 
kész mérget. Az anya saját gyermekét az ölébe 
dehogy is venné, hisz tőnkre tenne gyönyörű 
hajókét, szép divatos öltözékét. Künn a séta­
helyeken a buta s a legtöbb esetben erkölcsileg 
eltompult cselédekre van bizva a gyermek. S 
szegénynek ettől kell tanulni. Jót semmiesetre. 
5 igy nő fel a gyermek folyton idegen környe­
zetben, anyai, szülői szeretettől mit sem tudva. 
Hogy az ilyen ember aztan sem szeretni, sem 
emberiesen érezni nem tud — nincs mit 
csodálkozni. Tovább!

*) Ext a?, erős, szigorú hangú cikket Éliás 
Márton rabbi irta. Könyörtelen igazságai előtt tiszte­
lettel hajiunk meg mi is.

Együtt ül az estebédnél az egész család. 
Férj, feleség, gyermek. Ünnepies csend van. 
Kiki magával törődik, érzelmeit, gondolatait 
dehogy is közölné mással. S elszorul a szív e 
rideg, ez önző, minden melegség nélküli érint­
kezés lattára. Hol van itt szeretet, békesség, 
áldás, legfeljebb a szoba falán, másutt semmi­
esetre. A férj nem ismer szerető nőt, a nő 
boldogító férjet, a gyermekek nem részesülnek 
a szülői szeretőben.

Elég, teljesen elég volt már, a mai zsidó 
családi életből. Ép oly kevés kedves emléket 
vihetünk el magunkkal, mint az a szerelmes 
szív, a mely csalódott.

Keressük másutt a jót.
Nagy fényes tarsasag volt együtt. A dús­

gazdag bankar születése napját ünnepeli. A 
számos zsidó férfiú és hölgyön kívül, tekinté­
lyes számmal vannak a keresztények is kép­
viselve. Ha megfigyeljük e társasagot, rögtön 
szemünkbe ötlik, hogy ennek egy része, milyen 
feltűnő pompával van itt jelen, ellentétben a 
többiekkel. S tálán nem is kell megmondanom, 
hogy kik azok az elsők, izráel rózsái ők vala­
mennyien. Méltán büszkék lehetünk rájuk, mert 
meg is érdemlik — pompát, fényt, elegencziát, 
előkelőséget kifejteni nagy művészet kell, s 
ehez Ráhelnek büszke ivadékai értenek is. A 
társaság persze vig, fesztelen, pezsg a jó kedv­
től, a pompás ötletektől. De egyszerre, mintha 
a menykő csapott volna le, kővé meredten ál­
lanak mindnyájan. Valaki a társalgás fonalát 
ügyesen a vallasra vitte át. Persze, hogy a 
zsidó került a szóba. Birálgattak, hogy ilyen 
meg olyan a zsidó. Egyikre pedig, — aki 
amúgy se tagadhatta volna el zsidó voltát 
rasütötték, hogy tényleg zsidó. Szegény bele­
pirul, megjárta, hogy titkolta, csakhogy rá ne 
kenjék, hogy ő is zsidó és mégis, mégis föl­
fedezték. Szerencsétlenebb teremtés nincsen 
nálánál.

De nézd csak a hölgyeket, hogy vitatkoz­
nak, hogy lármáznak, mit zsidó? Hisz nincs is 
zsidó. Zsidó, nem zsidó, az egy. Ember van 
csupán. Vallás, az meg éppenséggel őrültség. 
Emberek csinálták, semmi közünk hozzá, azt 
hisszük, amit akarunk. Valamit vagy semmit. 
De ki tart voltakép vallást ! Azok a kortól 
visszamaradt, ósdi barbár emberek. S ezekért 
kell nékünk oly gyakran szenvedni. S ha lát­
nád azt az örömet, azt a boldogságot egy olyan 
zsidónő arczán, akinek azt mondják, hogy úgy 
néz ki, mint a nem zsidó. Szerencsésebb, bol­
dogabb teremtés nincs nala.

Ha ez csak puszta mese lenne, nevetnünk 
kellene — de igy sajnos — sirni. Sirni azon a 
romláson, amely a hajdan nagy Izraelben be­
állott. Megtagadjak azt, amit dicső apáink szent 
örökség gyanánt reánk hagytak — a hitet.

Összeszorul a sziv egy ilyen környezetben
— szeretne megsemmisülni. Még ne, kutassunk 
tovább.

Istennek fényes csarnokában vagyunk. A 
zsidónak szent ünnepje van — a hosszú nap. 
Nagy, hosszú napja, melyen megbocsáthat el­
leneinek, tisztára moshatja lelkét a végtelenül 
nagy ur előtt. S a zsinagóga telve van ahitatos 
emberekkel. Hullnak könyeik, verik a mellüket
— de a szív az nem akar megmozdulni, igen, 
mert hiányzik belőle az érzés. A vezeklők leg­
nagyobb része áhitatos képmutató, kik onnan 
kikelve, ismét a régiek lesznek. Nézzünk széjjel 
a nők között is. Az előbbi jelenet ismétlődik, 
tálán még nagyobb mértékben. Pompás rúnák­
ban jelennek meg az Ur szine előtt — hogy 
elfedjék vele a lelkűk sötétségét Simák, zokog­
nak, hogy az embert egészen elérzékenyitik s 
a következő pillanatban úgy érezzük, mintha 
csak tárgyaló teremben s nem isten házában 
lennénk. Mert ők ide komoly czéllal jöttek, azt
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hiszed? Tagadom. Eljöttek, hogy czifra ron­
gyaikat mutogassák, hogy szemekben a férfiak 
gyönyörködjenek, hogy haszontalan dolgokat 
vitassanak.

Végig tekintettünk tehát a zsidó nőn, s 
vele együtt Jzrael egy részén is. Mint a vad, 
mely üldözői elől menekülve, fut arkon-bokron 
át, megsebezve mindenütt testét, úgy jártuk mi 
is be Jzraelt sebekkel telve szivünkön, fajda­
lommal lelkűnkben. Futottunk, egyre futottunk, 
sehol megnyugvást, jót, lelkesítőt nem talalva, 
mindenütt csak bűnt, bűnt és ismét csak bűnt.

Mindenütt ? Nem. Az aranyszemek a nagy 
kőzettömegben szét vannak szórva. Hol itt, hol 
ott bukkan ra az aranykereső. 1 aláihatsz még 
jót is, nemeset is, lelkesítőt is. Doboghat még 
a szived, örömedben zenghetsz még dicséneket 
az örökkévalónak. Tulharsoghatod bátran a 
bősz, tomboló orkánt, hogy „győzött az igazság, 
a föld még el nem veszett.“ Csak keress.

Jer velem te hitehagyott zsidó nő. Nézd 
meg, hogy mit teszel, az sem nem helyes, sem 
nem szép, sem nem jó. Figyeld meg jól, amit 
látni fogsz, tartsd meg jo emlékezetedben, vésd 
szivedbe, hogy emlékeztető jel gyanánt örökké 
óit maradjon. Figyelj a hallottakra is. S haza 
térve, megváltozott szívvel és lélekkel hirdesd, 
hogy a mit mi teszünk, az helytelen, amit mi 
érzünk, az gonoszság. Bűnösök vagyunk testben 
és lélekben egyaránt, s ezen az utón haladnunk 
nem szabad, mert kitálalja nyitni a löld a szá­
lat — s elnyel bennünket. De még megjavul­
hatunk. Nézzétek, amott vannak testvéreink. 
Mily boldogak, megelégedettek ők. Van erköl­
csük, hitük, reményük, istenük, de nekünk 
nincs semmink, de semmink. Nincs a mibe 
kapaszkodjunk, ha szélvész ér a zajgó tengeren. 
Nincs kiben remélnünk, ha a sors vegzetes bal­
kezét vállunkra teszi. De nézd azokat. Érheti 
őket vési. csapas, szenvedés, megnyugvással 
fogadnak minden1, s szenvednek, tűrnek, remél­
nek, mert nekik egy az Isten! . . .

Szabadkai Isvéi.
Bünfanya a Mária-Valéria közkórházban.

A belügyminiszter a múltkori levelemben 
közölt eleple. esek folytán ráirt a főispama, 
hogy indiisa meg a vizsgalatot s a szükséges 
preventív intézkedéseket is tegye meg. Oly 
lontosnak tálalta a minisztérium is az ügyet, 
hogy ez iránti rendeletéit, ami a legritkább 
esetek közé tartozik, mar a leleplező czikk ik­
tatásának napjan kibocsátottá és Schmausz fő­
ispánnak azonnal megküldte. Érdekes azonban, 
hogy noha axó'a három hét is elmúlt, a meltó- 
sagos ur annyira nem sietett a belügyminisz­
ter sürgős parancsának eleget tenni, hogy a 
vizsgálatot máig sem indította meg.

Az efféle stiklik, amelyeknek ezélzata kü­
lönben világos, eredményezték a belügyi, pénz­
ügyi és kereskedelmi minisztériumok részéről 
tavaly három i ben is folytatott kormányszéki 
vizsgalatot, amelyeknek szomorú eredmenye 
országszerte ismereies. A leczkéből azonban 
nem tanult sem a ha óság, amelyre számos 
hihetetlen visszaélés d érült ki, — sem a főis­
pán, aki ellenőrző es megtorló kötelességét nem 
teljesítette.

Itt van példának a Maria Valéria-közkorház. 
Par év alatt 10—15 legyelmi, köztük két 
miniszteri vizsgalat Iolyt ellene nem kisebb 
vadak miau, int erőszakos nemi közösülés, 
üzletszerű z ...p ias, idnzas és hamis orvosi 
bizonyítványok kiaili.ása. Ezek annyi szeny- 
nyet s olyan elvadult állapotot derítenek fel, 
hogy erélye cvmtexkedések alkalmazasara fél­
tet,énül s/.uks g volt. A közkorhaz megnyitásá­
tól folyton mm t odtek ezek a botrányok, ame­
lyeknek egy nagyon kis részét csekély pénz- 
büntetéssel ou.uk meg s mégis a mindjobban 
elharapódzó na ymérvű és tömeges visszaélések 
egyetlenegyszel Sum indították arra a főispánt, 
hogy a Jegto'b zö neme ak súlyos fegyelmi vét 
ségtkkel, h .M m főben.áró bűntényekkel is tér 
heti orvosokat /el fii yeszsze vagy áthelyezze. 
Ezt az er.nete ieti c <* ist nemcsak az első íz­
ben vádolt r\o okkal, hanem visszaesőkkel 
szemben se alkalmazta s érdekes tudr.i, hogy a 
doktorok ma|dm m kivétel nélkül a betelésük 
alatt álló betegek testi épsége és vagyona ellen
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elkövetett merényletek miatt állanak már ismé­
telten vizsgálat alatt. És pedig nem egy, hanem 
száz és száz esetre nézve.

Pompásan jellemzi a főispán kötelesség- 
tudását ez az eset. Dr. Sántha György kórházi 
igazgató-helyettes ellen a közigazgatasi bizott­
ság, amelynek Schwaicz az elnöke, fegyelmi 
eljárást rendelt el az előzetes vizsgalat terhelő 
adatai alapjan s határozatában sok más egyéb 
visszaélés mellett biintetőtörvénykönyvbe ütköző 
cselekményeket is konstatált. Ámde a felfüggesz­
tés elmaradt. Nemsokára ezután a belügy­
miniszter a Mária-Valeria közkótházban divo 
taksan kívüli díjszedést (zsarolást) betiltotta. 
Az igazgató-helyettes ezen is túltette magát s 
újból zsarolt, a miért a főispánnak feljelentették, 
aki azonban még a miniszteri tilalom szándékos 
megszegéséért sem rendelte el az illető felfüg­
gesztését.

Hogy az ilyen gyöngéd elbánásban része­
sített orvosoknak mi minden van a rováson, 
később ki fog tűnni. Ami azonban mégis a 
legfeltűnőbb, az a közkórház igazgató-főorvosá­
nak, dr. Wilheim Adolfnak a dolga. Ez az ur 
már tömérdek s részben balul végződött fegyelmi 
vizsgálat tisztitó tüzét élte át anélkül, hogy ő 
maga megégette volna magát. Eddig, noha a 
közkórházban egész nyilvánosan folytak a 
visszaélések és pedig minden megtorlás nélkül, 
az őt terhelő igazgatói felelősségnél fogva soha­
sem került vizsgalat ala. Most, hogy az újabb 
visszaéléseket az újságok szellőztettek s az 
igazgató urat azzal vádolták, hogy a betegek 
pofozással, bünpalástolással, gyógyultak erő­
szakos fogvatartasával és dolgoztatásával, eljá­
rásával az üzelmeket nemcsak elősegítette, 
hanem azokban szinten tevékeny részt vett, — 
a hivatalos jóakarat annyira terjedt, hogy a 
főispán még az előzetes vizsgálatot sem rendelte 
el ellene, noha azt önmaga is kénytelen volt 
kérni. Nyílt ütök ugyanis, hogy a kórházi vizs­
galattal megbízott Schmausz főispán dr. Wilheim 
és bűnös orvostársai érdekében a megengedett 
határon túl is exponálja magst s azt is az ő 
erősen latbaveteit befolyásának tulajdonítják, 
nogy a rendesen nagy későn megindított és 
s mindinkább elposványosodó sokrendbeli vizs­
galatnak olyan színezete van, mintha nem is 

I megtorló eljárás akarna lenni.
Már a fővárosi .Magyarság“ és a szabadkai 

„Közérdek* czimii lap is irta, hogy a vizsgalat 
kezdetén a panaszlók és a tanuk kihallgalásá 
nál azok az orvosok is megjelentek, akiknek 
visszaéléséiről volt szó es ezeket vallomásukban 
kérdésekkel, fenyegetésekkel és tiltakozásokkal 
zavarták. Később nyitott ajtó mellett az elő­
szobában telepedtek le az orvosok, akik a tanu­
kat kihallgatásuk előtt preszionálták és előadá­
sukat meglesték.

Erélyes és hozzáférhetetlen kormánybiz­
tosra vár a Mária Valéria-közkórház megrend- 
szabálgozása, akinek működésére, ott égető szük­
ség van. Amig a kormánybiztos at nem veszi 
a vizsgálatot hasznavehetetlen főispánunk ke. 
zéből és kíméletlenül szét nem üt a bűnszö­
vetkezet között, addig a már züllésnek indult 
közkórházban rend nem lesz. Nagyon ideje 
volna, hogy a kormány végre tisztázná a kor- 

j ház dolgait, mert vau okunk feltenni, hogy 
helyi képviselője, a főispán, az egyre szapo 

1 rodó rettentő bűnhalmazról nem informálja 
helyesen és érdekle enni.

E bűnhalmaznak keletkezése jó messzire, 
még a régi kórház fennállásának idejére és 
Schmausz Endre főispansaganak kezdetére nyú­
lik vissza. Akkor is dr. Wilheim volt a kórházi 
igazgató, i 895 ben Mamusics Lázár a szegedi 
esküdtszék elé állított egy szerkesztőt, a ki 
többek közt azt ina róla, hegy polgármester­
sége alatt a közkórhazban rémséges dolgok 
történtek. Kihallgattak ez alkalommal Wilheim 
igazgatót és dr. Schnier György osztályorvost 
is, a kik azt vallottak, hogy semmiféle vissza­
élésről nincs tudomásuk. A bíróság asztalán 
pedig ott feküdtek a bűnjelek, tanúságot téve 
okiratbamisitásokrói, amputalassal végződött hi­
vatalos lustaságról, sikkasztásokról, vaskos elszá­
molási tévedésekről, irgalmatlan berugasokról es 
arról, hogy miféle erkölcsű emberek gondozzák 
a szabadkai betegeket.

Néhány évvel később Mamuzics Lázár a 
megfizetett magasztaló ujsagczikkekkel mar 
nem elégedvén meg, arra kezdte pocsékolni a 

1 varos vagyonát, hogy hivatalos pénzen önma-
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gáról és a minta-közigazgatásáról egész köny­
veket Íratott, telve emelgető dicsőítéssel. Az 
egyik ilyen szennyes nyomtatványban a Mária 
Valéria-közkorház látképe dr. Wilheim Adolf 
igazgató-lőorvos arczképe mellett ezek a sorok 
voltak olvashatók: Szabadka egészségének 
kiváló alkotasa a közkorhaz, a melyben a rend 
és tisztaság példás, a betegek áoolását pedig 
gyöngéd kezek végzik. Majd dr. Wilheim Adolf 
közkórházi igazgató három Ízben részesült a 
betegek gyógykezeléséért belügyminiszteri elis­
merésben.

Történt pedig ezen évben, hogy a kórház 
ekkori gondnokát hunezutsagon kapták. A jeles 
ur igazi bunyó merészséggel arra vetemedett, 
hogy a napi élelmezési pénzből állandóan el­
csípett néhány koronát s a kórház konyhá­
jára kevesebb és rosszabb minőségű élelmiszert 
vásárolt be. A nyomotuságos kórházi el.átás 
ennek folytán még rosszabb lett s a szakácsnő 
zsir helyett fagygyut hasznait, a betegek pedig 
leves helyett sós vizet kaptak. Mikor a gazdál­
kodásra rájöttek, a gondnok urat „szabályta­
lanság“ czimén megdorgálták. Később persze 
megint lopott.

Azóta az ilyesmi szabályosan megy. Például 
érdekes, sőt fölöttébb tanulságos is az a mód, 
a hogy a kórház igazgatósaga az élelmezésre 
szükséges sertéshúst beszerzi. Ez a gazdasági 
ügykezelés igy történik : a kórháznak állandóan
300—400 fekvő betege van, ezeknek bizonyos 
mennyiségű éleit ki kell szolgáltatni. Az átalány­
mennyiség azonban sohasem fogy el, hanem 
30—40 emberre való kimarad vagy visszamarad. 
A még élvezhető ételmaradek minden kórház­
ban a városi szegények es a jelentkező szüköl- 
ködők között felosztásra kerül, de Szabad kan
nem igy van. Nem mintha itt szegény nem 
volna, vagy hogy az emeletes szegényház mind­
egyiket befogadná. Egyszerűen ebből is ü-letet 
csinálnak. Kieszelték azt, hogy az éteímaradék- 

] bői úgy lehet hasznot huzni, ha azon 8 -10 
I disznót fölhizlalnak. Osgyáni Antal b mczoló 
I szolga évek óta állandóan nyolez tiz hízót tart 
I a kórház úri kosztján s mikor nekimgörr.bö- 
I lyödneK, draga pénzen — egy ezresen, néha 
I többért is — eladja őket a kórháznak. Így vesz 

a közkórház igazgatósága a tulajdon szolgájától 
sertéseket, a melyek éppen a kórház költségén 
tettek szert elegendő kövérségre. Természetes, 
hogy ha a betegállomány nem elegendő, az 
ételmaradék is kévés bb s hogy a hízóknak 
több maradjon, a betegeket sovány kosztra
fogjak.

A közkórhazban egyébként az a rend, hogy 
tetteiért mindenki egyenesen az Úristennek 
tartozik felelősseggel. A földi gondviselőit azon­
ban a gondnok űr képviseli. Bámulatos, hogy 
ez rendszerint miiéle alak volt. A törvény 
ugyan a kórház gondnokától kvalinkacziot 
kíván meg, de ez az állás betöltésénél nem 
határozott s olyanok nyertek el e tisztességet, 
a kik nem voltak ismerősek az írás és olvasás 
tudományaival. Az ilyen czivilizálaüan kegyencz- 
paraszt, a kinek értelmi színvonala egyenlő 
volt az adatéval, a bunyó fajtáját jellemző gőggel 
kor ában halalommal parancsnokolt a kórház 
betegei felett s alkalomadtan egyiket-másikat 
azon kitüntetésben is részesítette, hogy szemé­
lyesen döngette el őket. Ez ellen aztán nem 
volt apelláta.

Ezek azonban csekélységek. A szennyes 
dolgok nagyobbik része még csak ezután 
következni

Újdonságok.
— Nemzeti ünnep Pusztaszeren. Vára­

kozáson felül sike: ült Pusztasxeien az Át pad - 
ünnep. A kiseregleit zarandokcsapat a tizezeret 
meghaladta. A szabad ég alatt táborozott a 
nép. Az ország minden részéből jöttek ünnep­
lők, a kik hírét fogjak vinni a pusztaszeri em­
lékezésnek, a melylyel Árpád emlékének tarto­
zunk időtlen-időkig. Az ünnepségek kiinduló 
pontja Szeged volt. Már szombaton este sokan 
érkeztek a fővárosból és az ország minden 
részéből. A vendegek tiszteletére ismerkedési 
estélyt rendezett az egyesület a Kass-vigadóban. 
Vasarnap reggel 5 órakor indult el a zarandok­
csapat, részint kocsikon, részint pedig Kis­
telekig vonaton, ahonnan zászlók alatt zarán­
dokoltak ki az Árpád-emlékhez. A zászlós
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menetet a Terestyényi Gyula által vezetett 
lovasbandérium várta. Harsogott a zene, haza­
fias dalokat énekelt a nép. Reggel szent misét 
mondott Vásárhelyi József pusztaszeri lelkész, 
utána pedig szent beszédet. Mise alatt ősrégi I 
magyar egyházi énekeket adott elő Zsák Lajos 
szegedi tanító. Az ünnepélyt a himnuszszal 
nyitotta meg a nép. Tízezer torokból tört elő 
az imádság: Hazádnak rendületlenül légy hive, 
óh magyar! Pósa Lajos alkalmi költeménye 
nagy hatást keltett. A pusztán busán merengőn 
búgott a tárogató szava. Mintha a kuruczvilag 
elevenedett volna meg. Könyek csillogtak a 
szemekben. Nagy hatással beszellek : dr. Becsey 
Karoly, Lábdy Antal és a többi szónokok. Az 
ünnepélyt a szózat zarta be. Ezután követke­
zett a nagy áldomás. Délután népünnepély 
volt, mig este a Szegedre visszatértek a Kass- 
vigadóhan sikerült lakomat csaptak, amely 
hajnalban ért végett. A vidéki vendégek közül 
sokan itt maradtak és ma a varost tekintik meg 

— Képviselők beszámolója. Szent- 
István napjan tartotta beszámolóját a tápéi 
kerület népszerű képviselője, dr. Kelemen Béla 
a dorosmai tanyák központján a kiskápolnánál. 
Az esős idő daczara csaknem az összes válasz­
tok megjelentek és lelkesen fogadták a szeretett 
képviselőt, aki nagysza :ásu beszédében fejte­
gette politikai álláspontját. A választók nagy 
éideklődéssei hallgatták a beszédet, melyet meg­
éljeneztek, végül pedig neki bizalmat szavaztak.
— Polczner Jenő, Szeged vatos 11. kelletének 
képviselője is szent István napján tartotta be­
számolóját az alsótanyán, ahol ünnepélyesen 
fogadtak és beszámolója után neki bizalmat | 
szavaztak.

— Elhamvadt százezrek. A múlt heti 
lapunkban közöltük, hogy a szérütüzek követ­
keztében százezrek hamvadtak mar el Szegeden.
A gyakori szérütüzek a közönség és a hatóság 
mulasztásainak következményei. A héten megint 
tűz. ütött ki a cserepessori szérűn és a tűz 
sok ezer korona vagyont emésztett meg. Úgy 
látszik, se a közönség, re a hatóság nem 
okult. A legnagyobb baj az, hogy a tanacs 
a légi tilalom daczera megengedi a gazdáknak 
hogy a szérűkre hordják termésüket és ott 
Csepeljének, noloit csak a szalmát volna sza­
bad odahordani. Ha a tanacs a termésnek a 
szérűkre való ho.dását és ott való cseplesét 
tilalmazni lógja, akkor kevesebo lesz a szérü- 
tüz. Kiváncsiak vagyunk, meddig lógnak várni 
az aluszékony tekintetes urak. Az idén mar 
három szérű tűz ütött ki, a kar 30.000 koronát 
meghaladja. Ha igy tart, a jövő évben a biz 
tositó intézetek nem iogadják el a szegedi 
gazdak biztosítását sem, ami újabb csapas lenne.

■— Hibéa feiirat az uj zsinagógá­
ban. Az uj zsinagóga kupoláján „Szcressd 
a felebarátodat stb.* jelszó ragyog. Bántó, he­
lyesírási hiba van mindjárt az el ő Szóban, 
mert szeressd (t. i. szeressed) helyett „szeresd“ 
\an Írva. Hozza értők mondják, hogy a héber J 
feliratokban is sok a hiba. Ajánljuk u par sort 
a hitközség figyelmébe.

Gyerünk a lengyelekkel, látó 
gatóba. Mint értesülünk, nagyobb úri társaság 
elhatározta, hcey a jövő év tavaszait Lengyel- 
ország több varosat meglátogatja. Az 5 napos 
ut mintegy 100 koronába kerülne, természete­
sen kedvezményes utazást számítva. E szép 
teiv megvalósulása azonban úgy volna kívána­
tos, ha legalább ötszáz kiránduló akadna, mert 
kedvezményes utazásra, etkezesre és elszállá­
solásra csakis úgy lenne kilátás. A lengyel­
országi kirándulás szervezésére legközelebb 
bizottság alakul Szegeden.

— Beteg katonák. Szomorú hirt ka­
punk Gavosdiáról. Ott van je enlcg a szegedi 
5. honvédgyalogezred nagygyakorlaton. A le­
génység sokat szenved, mint a level Írja. a 
hőség elviselhetetlen. Viz kevés van. A lakos­
ság roszindulatu. Sok a beteg is; minden 
szazadnál 8 —10. A tisztek azon vannak, hogy 
könnyítsenek a legénység sorsán, de vajmi ke­
veset tehetnek. A legtöbb panasz az élelmezés 
hiányos volta miatt van. Volt eset, hogy csak

I
estefelé kapott a legénység télig lőtt ételt, a 
melyet nem tudtak megenni.

— Tisztelgés a Kossuth szobornak.
Kedves dologról értesítik lapunkat. A napokban 
történt, hogy egy szakasz honvéd x onult el a 
Klauzál-téri Kossuth-szobor előtt. A bakák 
tisztelettel né tek föl a szoborra, amikor a 
vezetőjük (ti-edes vagy őrvezető volt-e? — 
nem Írja a levél) vezényelte :

— Vigyázz ! Balra tisztelegj !
Az egesz szakasz a szobor télé fordult és 

tisztelgett. A jaró-kelők büszkén néztek a derék 
bakák után, akik méltán dalolhatják: Ha még 
egyszer azt üzeni . . .

— Bohém estély a Kis Pálosinál'
Hétfőn este a „Fehér kakas“ vendéglő (a regi 
Kis Palcsi) kerthelyiségében Mezey János „Ma­
gyar Vaiieté“ társulata tart eló.idam A tarsu 
lat érdekessége Beregi Liszka kuple-énekesnő 
és Heit Sandoi zongoraművész. Belépti-dij nincs, 
a felmentesi-jegv 1 korona.

— Köslegeló'-folosztás A kisteleki pol­
gárság elhatározta, hogy ezer holdat meghaladó 
közlegelőjét felosztja. E szélből szeptember 
8-án népgyülést tartanak a községháza előtt. 
A felosztás terve már régebbi ke etü. Az oka 
az, hogy a közlegelő keveset jövedelmez, az 
állattenyésztés pedig hanyatlott

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferenci József kesertiviz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajt > hatása és emlité-re méltó kelle­
mes izénél fogva már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Peren ez József keseriivizet.

Kávéház-megnyitás.
Bátorkodom az igen tisztelt ven­

dégeimnek tudomásukra adni, hogy a 
mai naoon ,,STRÖBL“-féle kávé­
házamat újonnan átalakítva és a 
jelenkornak megfelelően berendezve 
megnyitottam.

Becses pártfogásukat továbbra is 
kérve, tisztelettel

Reich Miklós
kávés.

20019/1903. sz.

Jtirdetmtay.
Szeged sz. kir. város kapitányi hivatal**, 

mint iparhatóság, közhírré teszi, hogy gróf 
Zselinski Róbert a Párisi körút 45. és Mars-ter 

i 1. sz.^a. üres telkén faraktár telepen* 
gedélyért folyamodott. Ebben az ügyben 
az 1884. XVII. t.-cz. 25. g-a értelmében a hely­
színén megejtendő tárgxalas határidejéül 1908. 
évi augusztus hó 24 ix napjanak délelőtt II 
Óraja tűzetik ki, amelyre az érdeklődők azzal 

I hivatnak meg, hogy esetleges kifogasaikat a 
tárgyalásig írásban, magán a tárgyaláson szóval 
megtehetik és hogy ennek elmulasztása eseté­
ben a telepengedély kiadásának elbírálásánál 
egyedül a köztekintetek lesznek irányadók.

A telepre vonat-tozó tervek az iparhatóság-* 
nál a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Szeged sz. kir. város kapitányi hivatala, 
mint iparhatóság, 1903. évi augusztus hó 8-an.

K o c z o r,
h. főkapitány.

ASZÍÁLOS-ÜZLET ÁTHELYEZÉS. N
r -==— S

Tisztelettel értesítem a nagy érdemű kö­
zönséget, hogy

/
\

asztalos műhelyemet
megnagyobb tva és azt mindé*.féle asztalos 
munkákra ujonan berendezve

Bocsliay-utcza 5. szám alá
helyeztem át

Elfogadok teljes iakásberendezeseket, va­
lamint minden az asztalos s a mába vágó 
megrendelések-t stilszerii kivitelben és mér­
sékelt árak mellett úgy helyben mint vi­
déken.

A nagy érdemű közönség szives pártfo­
gását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

Könyves Eászló f
asztalos-mester.hr

Csődtömege)adási hirdetmény.
Strau Tz Cecil közadós szegedi lakos csődtömegéhez tartozó s a csőd leltár 

1 —116. t. a. leltározott 21)87 kői 60 fillér beszer/.est arral biro és 1382 kor. 90 fiiérre 
becsült női divat, kalap stb. csikkekből álló aruk és üzleti berendezés zart ajánlati verseny 
utján a legtöbbet ígérőnek az alabhi feltételek mellett eladatnak.

L A boriié ba árt és lepecsételt ajánlatok alulirt csődtömeggcmdnoknál 1903. 
évi augusztus ho 29 napjanak délután 5 órájáig adandók be s azokhoz a becseiték 
10°/o-a mint óvadék, épes ériekpvp rban leteendő,

2- Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a választmány elfogadja, köteles a 111-ik fokozat 
szerinti vételtlleteket a vételárral egyidejűleg megfizetni, tekintet nélkül arra, hogy az áru- 
raktár a zart ajánlati verseny vs-gy az esetleg megtartandó si.óoeli vótelarajanlatok utján 
adatnék el.

a
y

ölni. mennyi- 
ügy az, akinek ajánlatát a csőd választmány

3. Az üzlethelyi-ég a csődtömegnek 1903. november hó l éig rendelkezésére állván, 
szabadságában áll az ajánlatot tevőnek abban a tekintetben is ajánlatot tenni, hogv 
helyiseget igénybe akarja-e verni , illetőleg a csődtömegtől a jelzet időig kibérelni va 
nem s az albérleti szer ődést kibérlés esetén gf csődtömeggondnoksa n 
ben azonban ez irány ban ajánlatot nem tenne, 
elfogadja, köteles a heix i -eget legkésőbb 8 nap alatt kiüriten

4. Az, akinek amnmtat i választmány elfogadja, köteles a határozat keltétől számt-
eg a tömeggondnokkal külön kötendő albérleti szerződés 
kifizetni, különben elx*eszti óv. dekát s a választmány 
karara és veszely/ére haladéktalanul mini eladatni 
tömeggondnok a csődielfarban felvett aruk mennyiségéért,

helyességéért úgy az árúk minőségéért szavatosságot nem vállal, 
tome „’gondnoknál v ló jelentkezés mellett és annak közbenjötté- 

8-ig, délután 5—6 ig megtekinthető.
" "iy fintartja magának a jogot, hogy az aj illatok el vagy el 
bvL-.tásit szerint szabadon határozzon és nincs kötve a magasabb

tolt 8 nap alatt a ven nr - s , e 
szerinti bérösszeget k > j én* bei 
jogosítva leend az an A t a v.-\ő

5. A csődvá as t any es 
a leltárban foglalt adat*:

6. az aruraktat 
vei naponta délelőtt 7

7. A csőd' ala 
nem fogadása felett s ,| 
ajánlatokhoz.

S- Az ajánlást u a választmány 
ülésén határoz.

9. Az ajanlat >. n i i er lő, hogy az 
magara nezve kötele <> i, mi

Kelt Szegedi* , II u, augusztus 7.

1903. évi augusztus hó 30. délelőtt 11 órai 

ajánlatot tevő a feltételeké, ismeri s azokat

Dr. Kormányos Benő,
ügyvéd, tömeggondnok.
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menjünk a ,.Fehér kakas“ vendéglő ^ ){Äfy’’fClC

(a régi Kis Pulcsi) kerthelyiségébe, ott 
jó hazias ételeket és jó bort kapunk.

Abonensek jutányosán vállaltainak, 
szintúgy társaságok figyelmes kiszol­
gálásban részesülnek ..............................

Utcai kimérésre siller 28, fehér rizling j 
32, nagy burgundi 40, vörös bor 50
krajczár literenkint .................... ...

Ugyanott eladó a Szeged felsőköz- 
ponton levő (volt városi szőlőtelep) tiz : 
hold szőlő (1600 □•öl) akár egészben,
akár két holdas részletekben.................

Tudakozódhatni a nap bármely szaká- 1 
ban. Cirn : Kürthy Elekné. Kölcsey- e* >Luca 4, Szeged . . . ....................... . * !«3ÜK ftflyiMZ

mindenféle cipőbőrhöz
sárga és fcKetc

Különösen ajánlatos a 
Boxcalf, Oscaria, chev- 
reaux és lackctpökhöz.
Wien, 22III 1.

Van szerencsém a n. é. 
közönségnek tudomására 
adni, hogy ARADI U. 4. 
82. a. Nedelkovits Milán 
nr házában a mai kor igé­
nyeinek megfelelőleg

jtölgyeti figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arczbőr ápolá- Vadásrkiirthb'r ii Sára legkiválóbb készítmény, a elegáns hölgyek ki­

ll f HÍV* válóan kedvelt szépitőszere :

az orgona-erem
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. öo fill., szappan 70 fill., ponder a sziliben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona. 
4/atktlHác e**en és hajkorpa elmulasztására, mint 
7\a]nui(a> hajnövést előmozdító szer, legmegbiz-

vcKkkeia kitüntetett bOjtOVjá« h S j S Z C 5 Z,
ára 2 korona, Chinin hajviz, ára 1 korona 2t) fill. 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 2o fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza- 
licy.-fogviz, ára 1 kor. 2o fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barcsay Károly gyógyszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Legjobb íémtisztilti-szer
volt és marad is az
4 .11 «III

fémtisztltó
Háztartásban nélkülözhe­
tetlen. Kapható mindenütt 
14, 20 és 30 filléres 
dobozokban. 00000 Gyár: 
Lnbszkynski & es társa Berlin

(Germania) NO.

Figyelni az AMOR védjegyre!

czimzett vendéglőmet
megnyitó ttam, Előzékeny 
kiszolgálással ezt szemé­
lyesen magam vezetem. 
Régijó hírnevem a múlt­
ban. úgy jelenleg is meg­
felel a n. é. közönség 
fokozott igényeinek, azon 
leszek, hogy ezt mindenkor 
fenntartsam és elismeré­
süket kiérdemeljem.

Kitűnő magyar 
konyha és tisztán 
keze t boraim 

Mindenkor friss csa-
polásu kőbányai első ma­
gyar részv. társ. sör.

Pontos és szolid kiszol­
gálás. friss villás reggeli 
zónától kezdve. Déli és 
esteli étkezés étlap szerint. 
Abonensek elfogadtatnak.

A nagyérdemű közön­
ség pártfogásáért esedezve 
teljes tisztelettel

ZsárKo Gyula,
vendéglős.

Lzie tci t helyezés.

ZsáWtcrfnző intézet.
Tisztelettel tudatom a n í gazdaKözönséggel, 

hgoy a regi Zsótér-házban (FeKetesas u.) (Kötél­
gyártó üzlethelyiségemben teljesen uj zsáKoKat és 
Vízmentes ponyVáKat a legjutányosabban KiKöl- 
csön-öK Ajánlom a n é. KözönsegneK Kötéláruimat.

Kiváló tisztelettel
KLÓINKAY ANDOR kötélgyártó.

Női kereskedelmi tan folyamot
végzett, szép irásu, keresztény úri leány ajánlkozik 
irodába vagy kis gyermekek mellé szerény feltételek 

mellett Czim B. 1. 2i. postrestante Szeged.

kengyel Eőtiticz
cs és kir. udvari butorgyáros

ujonan, modern berendezett míiasztalossága
SZEGED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ar mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy sajat tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezet; 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó 

• kiállítás van. ::

Tisztelettel tudatjuk a ti. é. 
közönséggel, hogy
hadfelszerelési t's egyenruházati 

inte'zetiinKet
Kárász-utcza 10. sz; a 1 ág,
a Gaal-íéle házba helyeztük át.

Nemes L. és Tarsa.

UJ ZÜLOGINTÉZET SZEGEDEN.

---------- Az iilku vágj i-ffizlelviiNili'law füliiwlefeew, melynek bizonyságául állanak a következők
Az idővel takarékos- |_g az älRllVäl ! Pártoljuk a szigorúan szabott versenyképes árakat, melyeket

kodók fig\ elmebe !------------------------------------az alanti szakmában lehet a legtökéletesebben tapasztalni.
Óra , ékszer- és látsrer-eiarúsitó üzletemben és javitó-mühelyemben, mely 9 év óta fennáll s helyszűke miatt 
megbővitvén, Kárász-utcza 14. sz, r HolVD7tom Ót » » hol a leghíresebb különféle gyártmányú 
alá, a P. óféta-szal ló val szemben llCIJfCílCIII dl, W órákból is dús raktárt tartok. E három
szakmában a legkomplikáltabb javítások, úgy chronometer órák is legrövidebb idő alatt pontosan és tar­
tósan eszközöltetnek. Tájékozásul hogy tényleg felesleges az alku, helyszűke miatt csak néhány czikket 
sorolok fel : Remek nickel órák 2.10 krtól, remek tula-órák 4.50 krtól, remek ezüst-órák 3.20 krtól, remek 
14 kar. arany-órák 13 írttól, fali-órák 1.50 krttól, S napos kerek-órák 1.80 krtól, inga órák 4 frttól, éb­
resztő-órák 1.25 krtól feljebb stb. — Arany gyűrűk (14 kar.) 2 frttól, trany fülbevalók I.90 krtól, nyaklánczott 
3.40 krtól, szivek 130 krtól feljebb stb. — Orvosilag megvizsgált szemüvegek 66 krtdl feljebb a létező leg- 
ftnomabbig. — Órajavi ás 40 kr., órarugd betétei 32 és 62 kr., óraüvegek minden vastagságban és nagyságban 
6 és 9 kr. Vidéki megrendelést 
gyorsan s pontosan eszközlök. \

A »Bankegyesület, mint 
szövetkezet.« Szegeden

zálogiizletét
megnyitotta és a legelőnyösebb 
feltételek mellett ad kölcsö­
nöket :

KuhancmüeKre
SKszereK» . ■ .
SrtöKpapiroKra és
jngöságoKra .

Szegeden, Erdélyi-Deutsch 
palota Kass-vigadóval szemben.

Üzleti órák ;
' délelőtt' ^9 1 őráig. délután 3—6 tfráig- '

--------------------------------------------

ajánlom dúsan felszerelt fegy­
ver raktáramat. Fegyvereim 
kitünően hordanak és a leg­
újabb szerkezetűek. Fegyver­
raktáram mindenkor megte­
kinthető. Tisztelettel

Sebők Mihály,
Szeged, Széchényl-tér, Jerney-ház.

Nyomatott Varnay L. gőzerejü könyvnyomdájában Szegeden 1903.
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